



З. М. Золотавина. 1954 г.

К их числу в полной мере принадлежала Зоя Михайловна Золотавина, известный в городе (и далеко за его пределами) терапевт, заслуженный врач РСФСР.

Истинный профессионализм у З. М. Золотавиной сочетался с душевной открытостью, сердечностью, редкостной отзывчивостью, поэтому горожане называли ее "народным доктором".

Родом из многодетной рабочей семьи, девушка привыкла всегда добиваться тру-дом. С юности Зоя грезила медициной и поступила в Пермский медицинский институт. В городе на Каме девушка познако-милась и с будущим мужем Борисом Леонидовичем. Учась в институте, она-начала колебалась в выборе "узкой специальности" - терапия или хирургия. В итоге сделала выбор в пользу первой. Но когда в 1937 году молодой специалист прибыла по направлению в Первоуральск,

НАРОДНЫЙ ДОКТОР

"Есть люди, которые вашего выздоровления ждут, как праздника", - писал А. П. Чехов. Это утверждение классика русской литературы основано на его опыте врача, и относится такое высказывание к истинным профессионалам.

ей пришлось практиковать как земскому врачу - вела прием по всем болезням. Наверное, тут надо искать истоки "народного доктора"! А в годы военного лихоле-тья З. М. Золотавина встала к операци-онному столу. Повестку из военкомата Зоя Михайловна получила 23 июня 1941-го, во второй день войны. Военком объявил: "Вы мобилизованы для работы в эвакогоспита-ле 3748 начальником хирургического отде-ления". Приказы не обсуждаются, время военное, и З. М. Золотавина со свойственными ей упорством, энергией взялась за дело. Госпиталь размещался в клубе имени В. И. Ленина. В августе того же года ее назначили начальником меди-цинского отделения госпиталя. Воины, которых медики вернули в строй, затем посыпали трогательные письма с фронта. Немало слов благодарности солдаты и офицеры адресовали военврачу З. М. Золотавиной. Она работала сутками, а дома ждала маленькая дочка, в сердце женщины жила тревога за мужа, которо-го проводила на фронт в январе 1942 года.

В начале 1944-го госпиталь передисло-цировали на территорию освобожденной от врага Украины - в Черниговскую об-ласть. Здесь до конца войны Зоя Михайловна как хирург возвращала воинам здо-ровье, спасала жизни. И хирургом она ока-залась способным.

После Победы З. М. Золотавина верну-лась в Первоуральск. К великой радости, на войне разминулся с вражеской пулей муж. И супруги с удвоенной силой присту-

пили к мирному труду: Зоя Михайловна - в медсанчасти Новотрубного завода, Борис Леонидович - в школе № 7, где он не- мало лет преподавал математику, был за-вучем. Педагогическое мастерство Б. Л. Золотавина высоко оценено государством, ему присвоено звание "Заслуженный учитель школ РСФСР". И в этом супруги оказа-лись под стать друг другу. Роднила их и необыкновенная скромность. Уже будучи известными в городе людьми, они не один год с двумя дочками обретались в приспособленном под жилье классе седь-мой школы, а затем ютились в маленькой квартире.

Зоя Михайловна большую часть жизни посвятила заведованию терапевтическим отде-лением медсанчасти НТЗ. Каждого поступающего сюда больного З. М. Золотавина осматривала сама, следила за ходом лечения. Бывшие пациенты вспо-минают, что Зоя Михайловна по-матерински выхаживала их. Особое внимание за-ведущая уделяла тяжелым больным. Смертность в отделении была крайне низкой.

Одаренный диагноз, высококвалифи-цированный специалист, наставник мно-гих первоуральских врачей, З. М. Золотавина сама постоянно училась. К ней с большим уважением относились профес-соры-консультанты Свердловского медин-ститута, ценили высоко ее мнение. В тек-чение 15 лет она была главным терапев-том города. Последние два десятилетия до выхода на отдых Зоя Михайловна ра-ботала в профилактории треста УТТС. От-

дыхающие стремились попасть на прием именно к З. М. Золотавиной, поскольку она лечила не только как опытный тера-певт, но и добрым словом, душевным теп-лом.

По стопам мамы пошла старшая дочь Нина. Кандидат медицинских наук, она, как и Зоя Михайловна, отличный диагност. И сын Нины Леонидовны, Алексей Алек-сандрович Ковалев, выбрал эту же про-фессию. Он главный врач "Скорой меди-цинской помощи" в нашем городе.

Младшая дочь, Лидия, унаследовала профессию отца. А вот ее сын, Борис Та-расов, окончил мединститут.

Все, кому довелось общаться с З. М. Золотавиной, отмечали ее высокую эрудицию, которая охватывала различные областей знаний. Людей привлекало ее умение терпеливо слушать собеседни-ка.

Зоя Михайловна, по словам близких, была мудрой, заботливой мамой и бабуш-кой, радушной хозяйкой, великодушным кулинаром. До последнего дня жизни (а скончалась она шесть лет назад) все по-дому делала сама.

28 ноября 2011 года Зое Михайловне Золотавиной, патриарху уральской меди-цины, исполнилось бы 100 лет. Это повод для того, чтобы еще раз вспомнить об огромном вкладе, который З. М. Золотавина внесла в развитие здравоохранения в нашем городе. Повод, чтобы низко поклониться светлой памяти прекрасного че-ловека.

Фото из семейного архива.

● ПАМЯТЬ